

# “科学产能”引导煤炭业健康发展

中国工程院重点咨询课题从安全、绿色、高效三大方面形成了一套完整的煤炭科学产能综合评价体系,提出了科学产能的战略目标和实施路线图,成为衡量煤炭企业科学化开采水平的重要标准和提高行业科技创新能力的有效路径,也是国家制定煤炭行业宏观调控政策的重要参考和依据——

6月4日,2017中国煤炭企业科学产能排行榜在京发布,神华、中煤、山西煤化三家煤炭集团所属煤矿包揽了榜单前十名。其中,神华集团旗下的补连塔矿、榆家梁矿、锦界煤矿、上湾煤矿、布尔台矿位列前五名。从参评的406家煤企情况看,85%的矿井符合科学产能的要求。

据统计,我国目前约有1万座矿井,煤炭产能约占全球半壁江山。作为今年深化供给侧结构性改革的首要任务,“去产能”任重道远。在此背景下,这份以“科学产能”为关键词的榜单,引起业界广泛关注。如何准确界定煤炭科学产能?这份榜单又透露出什么样的信号?

## 煤炭产能优劣有了新标准

“当前,我国煤炭产业去产能、转型升级已成为行业发展的必然,但去产能不是不要产能,而是发展先进产

能,淘汰落后产能。那么什么是先进产能?这就需要有界定、有标准。”中国工程院院士、四川大学校长谢和平表示,煤炭科学产能方面的研究课题就是要对此作出回答。

据悉,谢和平团队从2010年开始提出并运用科学产能来定量表述煤炭行业科学开采的水平和能力,逐步形成了一套完整的煤炭先进产能测评标准、门槛及计算方法。此次发布的煤企科学产能排行榜,正是其主持的中国工程院重点咨询课题“煤炭安全高效绿色开采技术与战略研究”和煤炭科学研究总院重点基金项目“中国煤炭企业科学产能评测研究”的成果之一。

谢和平表示,作为重点咨询课题和基金项目,既要为政府提供咨询和政策建议,更要能引导、促进行业和社会可持续发展。为此,课题组对研究成果进行了更深化、系统的研究,提出了以科学产能排行榜的形式促进煤炭业科学发展。

“目前,煤炭科学产能已成为衡量煤炭企业科学化开采水平的重要标准和提高行业科技创新能力的有效路径,也是当前煤炭先进产能的核心内涵,是国家制定煤炭行业宏观调控政策的重要参考和依据。”中国煤炭科工集团董事长、煤炭科学研究总院院长王金华说。

## 煤炭科学产能比重提高

“煤炭企业科学产能排行榜今年是第二次发布。与首次发布不同,参加测评的煤矿企业数量已从去年的105家大幅增加到今年的406家,样本更具普遍性和代表性。”课题组成员、中国煤炭科工集团煤炭战略规划研究院院长申宝宏表示,上述煤企合计生产能力12.3亿吨,2015年产量约占全国煤炭产量的28.67%。

据悉,课题组从去年8月启动科学产能调查,数据主要来源于课题组直接向煤炭企业发函,中国煤炭工业协会行业协调部及煤炭科学研究总院,调查样本涵盖了194家晋陕内蒙古宁甘区矿井、156家华东区矿井、43家华南区矿井、12家新青区矿井和1家东北区矿井。

“综合来看,有347家煤矿进入了科学产能范围,占评测矿井总数的比例为85.47%。其中,生产安全程度总体最好,绿色程度次之,而生产效率则根据资源开采条件呈现较大程度的分化。”申宝宏说。

谢和平表示,煤炭科学产能指标数据跟煤炭资源赋存条件和矿井管理水平有很大关系,资源条件好的地区得分较高,五大产区中晋陕内蒙古宁甘区得分

最高;从井型结构来看,千万吨以上的特大型煤矿得分明显高于中小型煤矿,充分反映了淘汰落后产能的技术方向;神华集团下属煤矿普遍分数较高,不仅代表了我国的先进水平,甚至也在世界上也处于领先地位。

“今年参评矿井的科学产能总体得分及占比均有所提高,表明煤炭企业科学产能的比重在逐步提高,社会认知度、认可度也在逐步提高。”谢和平说。

## 促进煤企走绿色开采之路

“煤炭科学产能体系不仅可以作为今后新建矿井准入及煤矿关停并转的依据,更要引导和倒逼煤炭企业自我革命,走上绿色开采与洁净利用的道路。”中国工程院院士、中国国际工程咨询公司党组书记、总经理王安说。

他表示,科学产能是煤炭企业实现科学开采、淘汰落后产能、发展先进产能的有效技术手段和方法,尤其在当前煤炭产能严重过剩的情况下,科学产能大有可为。

谢和平指出,当前必须客观认识我国传统化石能源的清洁化潜力以及新能源、可再生能源可能的发展空间,合理预测和布局不同能源生产和消费规模,既要避免严重过剩,又必须避免短期供应紧缺。

## 注销公告

德州越来岳好电子商务股份有限公司(注册号:91371400MA3C5K6H24)经股东会决议拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由陈保英、刘书斌、韩新山、郑书娜、张小敏组成,陈保英任组长。请债权人于本公告发布之日起三十五日内向本公司清算组申报债权。特此公告。

## 公告

我公司原为青岛华银商品交易中心376会员,综合会员,根据《青岛华银商品交易中心会员管理办法》的规定,我公司向交易中心提交了会员资格终止的所有资料,我公司承诺自2017年6月7日起,终止原交易中心376号综合会员青岛盛鼎元商务咨询有限公司(会员单位)会员资格,我公司及工作人员不再使用青岛华银交易中心376会员资格从事贵金属业务。特此公告!

青岛盛鼎元商务咨询有限公司  
2017年6月12日

## 公告

山东鹏建装配建筑科技有限公司(统一社会信用代码:91371421MA3D40GD4X),经股东会决议拟向公司登记机关申请减资,注册资本由人民币3000万减少至人民币990万,请债权人于公告之日起45日内申报债权,特此公告。



# Pure beer

## 青啤原浆限量上市啦

济南市区内通过齐鲁有货商城下单

2-3小时配送到指定地点

每瓶98元,尊贵享受



推广阶段退瓶奖励30元,或者49元代金券  
在齐鲁有货商城使用  
(www.qiluyouhuo.com)